南康中学2020-2021学年度第一学期高二第三次大考
地 理 试 卷
一、选择题（共35小题，每小题2分，共70分）
中国邮政曾发行“中国民居”特种邮票一套，邮票上的民居建筑不仅反映了各地风俗，还反映了当地地理环境的重要特征。读图，回答下列1—2题。
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1.傣家竹楼底层为架空层，说明该地夏季的气候特点是(    )

A. 炎热干燥    

B. 寒冷干燥    

C. 温和湿润    

D. 高温多雨
2.蒙古包反映了其所居民主要从事(    )

A. 种植业    


B. 畜牧业    


C. 林业    


D. 渔业
读下图，回答3--4题。
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3.关于上图的叙述正确的是(    )

A. 甲地是中国日出最早的地方



B. 夏至日漠河有极昼现象
C. 大兴安岭是湿润、半湿润区分界


D. 松花江干流有凌汛现象
4.对东北平原描述正确的是(    )

A. 土壤肥沃，黑土、黑钙土为主


B. 冬冷夏热，伏旱严重
C. 农业实行小农场经营，精耕细作


D. 是中国重要的商品棉基地
读“我国西南地区局部图”，回答5--6小题。
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5.①、②所在地区纬度大致相同，但耕作制度不同，造成这一差异的主要因素是(    )

A. 光照    


B. 温差    


C. 热量    


D. 土壤
6.③所在林区比东北林区树种更为丰富，其根本原因是该地(    )

A. 年降水量大、气温高    




B. 光照和热量条件好
C. 纬度低、相对高差大  




D. 土壤肥沃、水源充足
读“中国西北地区局部图”，完成7--8题。
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7.图中有明确区域边界的是(    )

A. 库布齐沙漠    

B. 土默川平原    

C. 呼和浩特市    

D. 阴山山脉
8.河套平原从“地固泽卤，不生五谷”发展成为“塞外粮仓”主要是由于该地(    )

A. 地质条件稳定    
B. 年降水量增多    
C. 灌溉条件改善    
D. 黄河水量减少
下图为某河流中游一断面不同年份枯水期与洪水期水位线示意图。读图并结合所学知识，完成9--10题。
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9.该断面水位变化最大的年份是(    )

A. 1970 年    


B. 1980 年    


C. 1990 年   


D. 2000 年
10.2000 年较1990 年水位年变幅减小，其原因可能是1990～2000 年间流域内(    )

A. 上游围湖造田    





B. 上游植被覆盖率增大
C. 下游用水增加    





D. 下游水土流失减轻
读下图，完成11--12题。
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11.图示地区河网密布的成因是(    )

A. 降水丰沛，属于湿润气候
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B. 夏季降水集中，流水侵蚀严重
C. 地形平坦，水流缓慢
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D. 气候寒冷，冰川作用强烈
12.从图中水库分布看，修建水库的最主要意义是(    )

A. 防洪    


B. 发电    

C. 养殖    


D. 防治水土流失
13.云贵高原和黄土高原荒漠化的共同原因有(    )

①石灰岩广布、土层发育浅薄　
②植被破坏　

③土层疏松、直立性强　


④降水强度大,多暴雨　⑤地表水缺乏
A. ①②③    


B. ②④⑤    


C. ①③⑤    


D. ②③④
下图为我国部分地区水文示意围，图中甲湖泊是该区域最大的咸水湖，湖泊水域较浅。据此完成14--16题。 
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14.图中甲湖湖面面积最大的季节是（   ）
A. 春季    


B. 夏季    


C. 秋季    


D. 冬季
15.近几十年，甲湖泊所在流域新增了大量耕地和农业灌渠，湖泊面积不断萎缩，其带来的影响是（   ）
A. 湖泊水的盐度不断降低




B. 湖泊蒸发总量不断增大
C. 湖水自净能力不断降低




D. 鱼类的密度不断增大
16.为防止图中甲湖泊继续萎缩，可以采取的措施是（   ）
A. 退耕还草，保护水源   




B. 退耕还湖，水产养殖
C. 修建水库，调节径流    




D. 种植芦苇，改善水质
雄安新区，涉及河北省雄县、容城、安新3县及周边部分区域，地处北京、天津、保定腹地，区位优势明显、交通便捷通畅、生态环境优良、资源环境承载能力较强，现有开发程度较低，发展空间充裕，具备高起点高标准开发建设的基本条件。2017年4月1日 ，中共中央、国务院决定在此设立的国家级新区。主要任务是建设绿色智慧新城，建成国际一流、绿色、现代、智慧城市。二是打造优美生态环境，构建蓝绿交织、清新明亮、水城共融的生态城市。三是发展高端高新产业，积极吸纳和集聚创新要素资源，培育新动能。四是提供优质公共服务，建设优质公共设施，创建城市管理新样板。五是构建快捷高效交通网，打造绿色交通体系。六是推进体制机制改革，发挥市场在资源配置中的决定性作用和更好发挥政府作用，激发市场活力。七是扩大全方位对外开放，打造扩大开放新高地和对外合作新平台，回答下面小题

17.雄安新区是位于我国哪一经济地带(    )

A. 东部经济地带    
B. 中部经济地带    
C. 西部经济地带    
D. 沿海经济地带
18.下列措施不符合雄安新区建设要求的是(    )

A. 优化调整产业结构，侧重发展电子信息、新材料、生物制药、农产品深加工等领域
B. 改善区域和流域的生态环境质量
C. 利用区内丰富的煤炭资源大力发展有色冶金工业
D. 建设绿色企业，推行清洁生产，发展循环经济，搞好节能减排
读我国某区域水资源利用空间分布示意图，回答19--20题。
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19.限制水资源开发利用区农业发展的主要因素是(　　)
A. 地形    


B. 水资源    


C. 光热资源    


D. 土壤
20.据监测，近年来生态环境保护区内的湿地面积呈缩减趋势，主要原因是(　　)
A. 水源补给减少    
B. 植物蒸腾减弱    
C. 林草面积扩大   


D. 风沙危害加剧
珠江三角洲形成“前店后厂”的合作模式，20世纪80年代，很多国外的企业都在此建厂，在获得经济发展的同时，也会产生一些环境问题。据此回答21--23题。
21.国外企业在珠江三角洲设厂的原因是(    )    

①劳动力丰富    ②地价低廉  ③多侨乡    ④国家的优惠政策
A. ③④    


B. ①②③    


C. ①②③④    


D. ①②
22.国外企业在珠江三角洲建厂的好处是(    )

A. 充分引进外资，带动经济发展，增加就业机会
B. 可弥补建设资金的不足，增加了污染
C. 促进经济发展，扩大耕地面积
D. 减轻就业压力，增加城市的人口数量，维护了城市环境
23.珠江三角洲地区水资源较为丰富，但部分城市仍出现缺水现象，原因除工农业、生产、生活用水以外，还有(    )

A. 地下水位下降    
B. 气候变干旱

C. 河流径流量减小    

D. 水质型缺水
新疆是我国土地荒漠化最严重地区之一，结合新疆土地利用类型图，回答24--25题。

24.新疆耕地面积占比很小的主要原因是(    )

A. 历史上轻耕重牧    

B. 位于内陆，距海远
C. 临近边境，难以开发    
D. 人口稀少，开发少
25.新疆土地荒漠化合理的防治措施是(    )

A. 植树造林，种植耐旱作物    

B. 大规模开垦未利用土地
C. 保护草地，合理利用草场资源    

D. 改变粗放经营的活动方式
虎林市位于黑龙江省东部，其得名于横穿境内的七虎林河，“七虎林”是满语的音译，意思是“沙鸥云集之所”。近年来，虎林市围绕绿色生态农业舞活科技龙头，积极推进现代农业示范带建设，大力实施虎林灌区、水稻智能化催芽育秧基地等项目，深入开展粮食高产创收活动，粮食生产连年增收。
26.下列有关虎林市的叙述，错误的是(    )

A. 河流冰封期长，有春汛
B. 冬季寒冷而漫长，无霜期较短
C. 土层深厚，土壤肥沃
D. 典型的温带大陆性气候
27.虎林市天蓝、地绿、水清，其出产的大米具有晶莹剔透、入口香甜、营养丰富的优良品质。影响虎林市大米生产的特殊区位因素是(    )

A. 气温的日较差小    



B. 生产历史悠久，经验丰富
C. 绿色无污染的自然环境    

D. 土壤肥沃，水资源充足
28.虎林市“把绿色水稻变成方便米饭、米粉，把大豆变成磷脂，把原木变成家具”。这反映了虎林市农业发展的方向是(    )

A. 向机械化方向发展    


B. 推进农业生产优质化、高效化
C. 向专业化方向发展   



D. 推进农业产业化生产经营，促进农业产业链的延伸
洞庭湖退居成我国第二大淡水湖，回答29--30题。
29.使“八百里洞庭湖”退居成我国第二大淡水湖的主要原因是（     ）
①围湖造田  ②泥沙淤积   ③蒸发和下渗   ④引水灌溉
A. ①②    


B. ②③    


C. ②④    


D. ①④
30.洞庭湖面积缩小后，造成长江该河段水灾频发的主要原因是（     ）
A. 湖泊水对河水的补给量减少    


B. 湖泊的调蓄功能降低
C. 水土流失加剧    





D. 水资源减少
图甲为“台湾某海岸地区的月降水量和月蒸发量分布图”。读图完成31--32题。
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31.该海岸最有可能位于图乙中哪个城市附近（     ）
A. 台北    

B. 花莲    


C. 彰化    


D. 高雄
32.就自然环境而言，该地区最适宜发展的产业活动是（     ）
A. 晒盐业    

B. 季风水田农业

C. 石油化学工业    
D. 茶叶栽培
33.长江中上游防护林、“三北”防护林、沿海防护林是我国重要的生态屏障。下列防护林与其主要作用对应正确的是（     ）
A. “三北”防护林—防风固沙


B. 长江中上游防护林—净化空气
C. 沿海防护林—防止赤潮



D. 长江中上游防护林—消烟除尘
下图为我国某农作物主产区某年6月16日发育及收获进程分布图。读图完成34--35题。
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34.该农作物在甲乙两地的发育晚于同纬度地区的主要原因可能是(    )

A. 降水较少   


B. 地势较高


C. 技术落后    

D. 旱灾频发
35.该农作物在丙地与同纬度内陆地区同时成熟，但丙地收割却较晚的原因可能是(    )

A. 阴雨天气不利于收割和晾晒    


B. 机械化水平低影响收割进度
C. 劳动力短缺影响收割进度    



D. 市场价格走低导致农民收割意愿不强
二、综合题（共30分）
36.（9分）阅读下面材料，回答问题。
中新社北京2011年4月29日电，中国北方遭沙尘天气席卷。目前，中国新疆、内蒙古等7省(区、市)遭遇沙尘天气，29日夜晚到30日白天，北京、河北将有扬沙或浮尘天气。影响北京的沙源主要有三个：毛乌素和库布其沙漠、乌兰布和沙地、浑善达克沙地，主要路径第一条是从蒙古国经浑善达克沙地一带和河北北部影响北京；第二条是从内蒙古朱日和一带经河北省张家口一带影响北京；第三条是从黄土高原经山西北部影响河北和北京地区。
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(1)试分析图中沙源地的主要自然地理特征。（3分）
(2)沙尘暴多发生在春季，试说明原因。（3分）
(3)近年来，我国北方地区沙尘暴现象日益加剧，分析主要人为原因有哪些。（3分）
37.（14分）阅读下列材料，回答问题。
金沙江、澜沧江、怒江穿越崇山峻岭，在云南省境内并行奔流170多千米，形成了“三江并流”这一世界上绝无仅有的高山峡谷景观。
“三江并流”所在区的云南丽江雪桃分布于海拔2400～2800米原生态高原地区。果树不施用化肥、农药，每年3月开花，10月果子成熟，而其他地区的桃子从开花到成熟大多为3～4个月。丽江雪桃果型硕大、色彩鲜艳、口感甜脆、营养极为丰富，是馈赠礼品中的佳品。下图示意“三江并流”及附近地区。
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(1)分析“三江并流”地区高山峡谷的形成原因。（2分）
(2)简述“三江并流”地区地形对河流的影响。（6分）

(3)分析丽江雪桃果型大、色彩鲜艳、口感好、营养丰富的自然条件。（4分）

(4)专家建议在丽江地区扩大丽江雪桃的种植规模，你是否赞成？请说明理由。（2分）
38.（7分）阅读图文材料，完成下列要求。
2010年10月，电子产业专业制造商富士康最大的组装生产企业在郑州落户。左图为黄河冲积扇分布图（局部），右图为左图中洛阳北至商丘一线冲积扇剖面示意图。完成下列问题。
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（1）描述黄河冲积扇沉积颗粒物的空间分布特征，并说明形成原因。（4分）
（2）分析富士康选择落户郑州而不是开封的主要原因。（3分）
南康中学2020-2021学年度第一学期高二第三次大考
地理试卷参考答案
一、选择题（共35小题，每小题2分，共70分）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18

	答案
	D
	B
	D
	A
	C
	C
	C
	C
	C
	B
	B
	D
	B
	B
	C
	A
	A
	C

	题号
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30
	31
	32
	33
	34
	35
	

	答案
	B
	A
	C
	A
	D
	B
	C
	D
	C
	D
	A
	B
	C
	A
	A
	B
	A
	


二、综合题（共30分）
36、(1)干旱、半干旱(缺水)；沙漠(荒漠和黄土)广布；植被稀疏  （3分）
(2)春季(地表)增温快;表土(地表)疏松(和植被稀疏);降水少，大风天气较多   （3分）
(3)人为原因：北方草原过度农垦、过度放牧导致草场退化、沙化；林区过度砍伐，导致水土流失严重；建筑工地多，工地建筑用沙缺乏保护等（3分）
37、(1)高山峡谷是由内力作用和外力作用共同形成，板块相互挤压抬升形成高山后受流水侵蚀成峡谷。（2分）
(2)地势起伏大使河流落差大，流速快，含沙量大；地势北高南低使河流自北向南流；高山峡谷地区三江并流，导致流域面积较小   （6分）
(3)背靠玉龙雪山，有清洁的高山冰雪融水，灌溉便利；光照充足，昼夜温差大，雪桃色彩鲜艳，口感好；气候温凉，生长周期长，积累的营养物质多；海拔高，气温低，病虫害少(或土壤优质，富含多种微量元素)   （4分）
(4)赞成。该地区自然环境优越，适合丽江雪桃的生长；丽江雪桃口感好、营养丰富，绿色无污染，市场竞争力强。（2分）
不赞成。地处西南偏远山区，交通不便，远离市场；大规模种植会引起水土流失，生物多样性减少
38、(1)自西向东颗粒逐渐减小，自西向东沉积物厚度逐渐变小。（2分）     

理由是：黄河冲出山口后，流速逐渐降低，颗粒大的先沉积且沉积较多，颗粒小的后沉积且沉积较少。（2分）
(2)郑州位于铁路交汇处，交通更便利；郑州是河南省省会城市，政策更优越，政府信息更快捷通畅（或城市基础设施等工业集聚条件更为有利）；城市规模较大，劳动力更为充足且优质；郑州市产业基础雄厚，产业优势明显；人口众多，消费市场更广大（任答3点得3分）
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